2.5.8 Méritko |

Piedpoklady: 020508

Predméty, které zobrazujeme, musime vétSinou zmenSit nebo zvétsit.

Pokud mame byt schopni si pfedstavit (zrekonstruovat) rozmeéry originalu, musime mit
informaci o tom, do jaké miry byl obrazek zmensen (zvétSen).
Tato informace se udava pomoci poméru centimetry na ndkresu : centimetry ve skutecnosti (na

potadi zélezi). Tento pomér oznaCujeme jako méritko.

Meéfitko udava pomér centimetry na ndkresu : centimetry ve skutecnosti .

v/

Meéfitko by mélo umoZziovat snadné piepocitavani, proto se pouzivaji ,,kulata* ¢isla
(1:50000,1:200000,1:1000,5:1) a ¢isla umoznuji snadné prepocitavani
(1:75000,1:2500000,25:1).

a) 1:500 b) 5:1 ¢) 1:50000
U kazdého bodu odhadni, jde-li o zvétSeni nebo zmenSeni a co by mohlo byt na

H Pr.1: Vysvétli, co znamend, pokud je na ndkresu napsano:
nakresu s uvedenym méfitkem zobrazeno.

' a) 1:500
' 1 cm na nékresu piedstavuje 500 cm ve skuteCnosti = jde o zmenSeni.
i Mohlo by jit o nékres budovy nebo pozemku.

'b) 5:1
- 5 cm na ndkresu piedstavuje 1 cm ve skuteénosti = jde o zvétsent.
' Mohlo by jit o zobrazeni malého Zivocicha nebo soucastky (Srouby, ...).

- ¢) 1:50000
- 1 cm na nékresu predstavuje 50 000 cm ve skuteCnosti = jde o zmenSen.
' Mohlo by jit o klasickou turistickou mapu (uvedené méftitko je nejCastéji pouzivanym).

H Pf.2: Jakou vzdalenost ve skutecnosti a ve snadno piedstavitelné jednotce predstavuje 1
cm na nakresu (mapé¢), pokud je méfitko:
a) 1:50000 b) 1:1000000 c)5:1 d) 20:1

a) 1:50000
+ Skute¢na vzdalenost 50000cm =500m =0,5km.
' b) 1:1000000
- Skute¢nd vzddlenost 1000000cm =10000m =10km .
1c)S5:1

Skutecna vzdalenost %cm =0,2cm =2mm.

d) 20:1



Skutecna vzdalenost ZLOCHI =0,05cm =0,5mm.

Pedagogicka poznamka: Prvni dva body jsou Cisté zalezitosti prevadéni. U druhych dvou je
tieba si uvédomit, Ze prvni Cislo znamena pocet cm na nékresu. To je také prvni
rada (jedind), kterou Zaklim ddvam.

Pr.3: Mostu je na map¢ znazornén tseckou o délce 2 cm, ve skuteCnosti je most dlouhy
500 m. Jaké je métitko mapy?

- 500m =50000cm
- Pomér: 2:50000=1:25000.
- Mefitko mapy je 1:25 000 .

Pedagogicka poznamka: Zici piedchozi i nasledujici ptiklady po&itaji pfimo. J4 jim to
nezakazuji, sim vSak pouZivam na tabuli postup uvedeny v feSeni s tim, Ze je
dobré mit v zaloze néco jisté¢ pouzitelného a jisté¢ spravného pro piipad, kdy si
¢lovek neni jisty. O tom, Ze jde o pfimou timé&ru si v tomto okamZiku nefikame,
pokud ZAci tikaji, Ze po¢itam to samé co oni, je to jen dobfe.

Pr. 4: Turistickd mapa ma méftitko 1:50000 . Urci skutecnou délku piimé Zeleznicni trat¢,
jestliZe na map€ méfi 2,1 cm.

1:50000=2,1: x = x=2,1130000=105000 cm =1,05 km (ob¢ strany poméru nasobime
Cislem 2,1).

- Jiny postup:

- Pomér se neméni:

X 50 000
2,1 1

/2,1

- x=500002,1=105000 cm

Piima Zelezniéni trat’ ma ve skute¢nosti délku 1,05 km.

Pr.5: Ur¢i méfitko nékresu, ktery zobrazuje Sroub o délce 1,6 cm na délku 9 cm.

» Urcité jde o zvétSend.

9:L,6=x:1 = x= 2 =5,625 (obé€ strany poméru délime ¢islem 1,6)

9

Jiny postup:

i Pomér se neméni:

9
1,6

=5,625.

—_ | =

Vs

- Nakres mé méfitko 5,625:1 (coZ je ale dost divné, protoZe tak o3kliva &isla se jako méfitka
' nepouZivaji).

Pedagogicka poznamka: Nesmyslnost ¢isla zacnou Zaci urcité komentovat sami, je potieba
zaridit, aby to nékdo nahlas fekl i pred tiidou.



H P¥. 6:  Simon vytahl cyklomapu 1:100 000, klasicky trojdhelnik (t¥iceticentimetrové
pravitko nem4) a jal se zjiStovat pfesnou vzdusnou vzdalenost mezi Tteboriskym a
Ceskobudéjovickym nadméstim. MuZe ji zméfit presné?

' Vzdalenost mezi Tteboni a Ceskymi Bud&jovicemi je cca 25 km = zjistime, jak velka bude

- vzdalenost obou mést na mapé.

1:100 000 = x:2500000 = x= 2500000 =25 cm (ob¢ strany poméru ndsobime ¢islem
5 100 000

© 2500000

100000

Jiny postup:

 Pomér se neméni: —— ! /12500 000

2500000 100000

x= ! (2500000 =25 cm
100 000

' Vzdalenost mezi obéma mésty bude mit na mapé velikost 25 cm a Simon ji nebude moc
| pfesné zméfit, protoZe stupnice na pravitku je kratsi.

Pedagogicka poznamka: Rozhodné nefikdm z4kim, aby si zkontrolovali, jestli bude mit

Simon dost velké pravitko. Radim, aby si zkusili spoéitat, jak velka bude
vzdéalenost na mapé€ a pak pfemysleli o tom, co jim vySlo.

Pr.7: S méfitkem mapy souvisi velikost objektt, které na ni mizete zakreslit. Jak velké
objekty se daji ocekavat na mapée s metitkem 1:200 000 ?

- Budeme predpokladat, Ze na mapé& nebudou zakresleny objekty mensi nezZ 1 mm =0,lcm.

1:200000=0,1:x = x= 200900 =20000 cm =200 m cm (ob¢ strany poméru délime
deseti).

Jiny postup:

i . .. 1 0,1

. Pomér se neméni: = /.

' 200 000

—X_=0,1 /1200000

© 200000

" x=0,1200 000 =20 000 cm =200 m
- Na mapé s méfitkem 1:200 000 miizeme odekévat objekty o minimélni velikosti okolo 200 m.

Dodatek: Na mapé¢ samoziejm¢e budou nakresleny silnice nebo vodni toky, které jsou uzsi
nez 200, ale jsou zasadné diilezité. Ziejme se na map¢ objevi i osamély diim, ktery
je mensi nez 200 m. Ned4 se vSak ocekavat, Ze budou vidét napiiklad jednotlivé
domy v souvislé zastavbé nebo bude jemné zobrazena hranice lesa..



H Pi. 8: Tiida ma rozméry 8 x 6,5 m. Najdi nejvyhodnéjsi rozumné métitko pro nakresleni
jejiho planu na papir o rozméru A4 (297 z 210 mm).

- Spocteme kolikrat jsou rozméry ti{dy v&tsi nez odpovidajici rozméry papiru. Déleni
' nemusime provadét do konce, staci jedna maximalné dvé platné Cislice.
~+ 8000:300=26...
6500:210 =30,..
. 020
. = rozhodujici je pomér mezi Sitkou papiru a Sitkou tiidy, tfidu je tfeba zmenSit vice nez
' tiicetkrat, aby se na papir ve§la = moZn4 rozumnd méfitka: 1:40, 1:50...

v/

' Pro nakresleni planku tfidy na papir A4 musime zvolit métitko 1:40 nebo 1:50.

Pedagogicka poznamka: Nedovoluji na predchozi piiklad kalkulacku a fikam zaktm, Ze ji
nepotiebuji, protoZe neni pocetné narocny. Chci, aby si uvédomili, Ze nemusi
vSechno pocitat na padesat desetinnych mist.

H PF.9: Nasobeni 25 pod sebou neni nijak zvI4st’ jednodussi neZ nasobeni jinymi
dvojcifernymi ¢isly. Hledej ulehceni tohoto vypoctu, které je ditvodem, proc se Cislo
25 Casto pouziva v méfitkach map.

.y oy . 100 . P oy o .
- Cislo 25 miiZeme napsat jako v = nasobeni ¢islem 25 miiZeme nahradit nasobenim

., 100 » — ) » .
+ Cislem e = (islo vynasobime 100 (posuneme desetinnou ¢arku o dvé mista) a pak

' vydélime 4.

Shrnuti: Mc¢fitko udava pomér centimetry na ndkresu : centimetry ve skutecnosti .



